

TELEGRAFUL ROMANU.

Telegrafulu Român este Duminec'a și Joi'a, la fie-care două săptămâni cu adausul Poștăriei. — Prenumeratiunea se face în Sibiu la espedițiunea foiei, pre afara la c. r. poste cu bani gați prin scrisori francate, adresate către espedițiunea. Pretiul prenumeratiunei pentru Sibiu este pre anu 7 fl. v. a., iar pre o jumătate de anu 3 fl. 50 cr.

Nr. 33.

ANULU XXV.

Sibiu 7/19 Iuliu 1877.

Pentru celelalte părți ale Transilvaniei și pentru provinciile din Monarhia pre unu anu 8 fl., iera pre o jumătate de anu 4 fl. v. a., Pentru strainetate pre anu 12 fl., pre o jumătate de anu 6 fl. v. a.
Inseratele se platescu pentru antâia ora cu 7 cr. sirulu, pentru a două ora cu 5 1/2 cr. și pentru a treia repetire cu 3 1/2 cr. v. a.

Resbelulu.

Sibiu in 18/6 Iuliu.

Ar trecutu aproape trei septamâni, de când se afla război în Bulgaria și telegramele ne anunțară pe fie-care di, ca ne aflăm în preser'a unei mare batalii între armat'a rusa și armat'a turca. Dar' acest'a batalia avisata nici acum n'a avutu locu. Din 27 Iuniu pâna în 3 Iuliu rusii au transportatu cu ôre-care comoditate 120,000 ômeni preste podulu la Zimnicea fâra a fi împedecati, au mersu apoi drumulu spre Ternov'a care a luatu-o numai cu cavaleri'a fâra resistintia din partea turcilor. În 13/1 l. c. *avangard'a rusesc'a 12 bataliône infanteria, a trecut Balcanulu fâra a face o puscatura.* Astfelu armat'a rusa o despartu numai putiene kilometre dela Tatar-Bazarcik, statiunea estrema a drumulu feratu la Constantinopole. Pe siesulu Adrianopolei turcii concentrâza armat'a lor debila și este probabilu ca aci va avea locu batali'a principala de multu avisata. În 14/2 l. c. rusii au ocupatu și forțarêti'a Nicopolis, derimata prin obusurile ruse și parasita de turci. Se sustiene din mai multe părți, ca armat'a rusa va duce lipsa de hran'a trebuincioș'a fiindu Romani'a cu totulu esplotata și stôrș'a. Acest'a este o scire dêmn'a de acei'a, cari o respandesc. O tiêra, câ Romani'a, care espôrta pe fie-care anu mai multe miliône hectolitre grâu, secara și encuruzu, nu se pôte suge în decursu de două luni prin unu concursu de 300,000 ômeni. Romani'a astadi nu numai ca nu este supta, ci este în stare a hranî inca de cinci ori atâte trupe. Dealtmintrenea chiaru Rusi'a produce mari cuantități de bucate și dupa cum suntu scirile recolt'a din estu anu va fi fôrte buna, asiâ încâtu Rusi'a, cu resbelu cu totu, va *esportâ* bucate.

De pe câmpulu de resbelu în Asi'a n'a sositu nici o stire de ôre care importantia. Divisiunea Saratovu, intarita prin 20 regimente și 10 baterie a le cosaciloru Donensi se afla în marsiu sfortiatu spre Armeni'a. Aceste trupe au sa spriginêșca marsiulu armatei din Caucasu spre Erzerum.

Muntegrinii au luatu ofensiv'a. Lânga riulu Tar'a s'au ciocnitur turcii cu o parte a armatei muntegriloru, comandata de generalulu Pejovics. Lupt'a a fostu sangerôs'a și a tienutu pâna tardiu nôptea. Turcii au perdutu 7—800 soldati. Muntegrinii au luatu 4 tunuri și au ocupatu 6 sate turcesci.

Bailesci, 27 Iuniu. În dilele de 25 și 26 a fostu o lupta între bateriele române dela Rast și cele turcesci asiediate spre apusu de Lom-Palanka.

Bateriele turcesci au suferitu mari perderi fiindu nevoite a parasî loculu ce ocupau, de ôre-ce personalulu lor a fostu seceratu de obusele nôstre.

Cele două tabere inimizice, cari posedau fortie de două regimente, au fostu asemenea silite a se mutâ, de ôre-ce li s'a distrusu unu numeru de corturi. S'au distrusu și câte-va caice cari ancorau în portulu Lom-Palanka.

Trupele turcesci au încercatu apoi sa construeșca mai spre resaritu de Lom-Palanka o reduta, care putea contiene, patru tunuri și o bataliune, cu

scopulu negresitu de a-si asigurâ operatiunile pe drumulu ce duce dela Tibru la Lom-Palanka; inș'a au fostu împedecate de bateri'a româna ce s'a transmisu în contu'a lor.

Trupele artileriei române a fostu de o precisiune admirabil'a, ceea ce se dovedesce și prin succésulu strălucitu ce a avutu acest'a lupta. Atitudinea trupeloru a fostu mai pe susu de ori-ce lauda; s'au distinsu mai cu sêma capitani Stoic'a și Tomescu.

Armat'a româna a inceputu sa indesêșca recunôșcerile pe tiermulu turcescu. Vidinulu fiindu cea mai forte cetate dela Dunare, trupele lui Suleiman-pasi'a putendu sosî dintr'o di intr'alt'a, comandantii nostri trebuie sa se conduca cu multa ingrigire.

În recunôșcerile ce se facu, junii voluntari se întrecu a luâ parte.

Deocamdata, atât'a putemu spune.

O trupa mai numeros'a din armat'a româna a trecut Dunarea pe la Bailesci, pentru recunôșceri. A surprinsu pe turci în lagerulu lor și dupa o scurta, dar' via ciocnire, turcii au inceputu sa fuga. Lagerulu lor l'a nimicitu.

Artileri'a româna dela Rast'a a înecat o corabia și două caice turcesci.

„Presse“ din Vien'a comunica urmatoriulu telegramu:

Zimnicea, 12 Iuliu. Gubernatorulu civilu pentru Bulgari'a, principele Cerkaskij remâne în cuartirulu generalu și se ocupa deocamdata cu formarea unei militii nationale bulgare. Introducerea administratiunei rusesci va urmâ mai târdiu. În Bulgari'a se va institui mai întâiu o dictatura militara, dupa cum se afla acest'a în unele provincii asiatice ce apartienu Rusiei. Bulgarii suntu îndatorati a face servitii militare, mahomedanii inș'a se voru desarmâ. Streinii, cari petrecu în Bulgari'a, voru remânê sub padi'a agentiloru diplomatici.

Maiorulu român Leon, în timpul unei recunôșceri dela Gur'a Olutului, a fostu rânitusioru la umeru.

Revist'a politica.

Dupa scirile mai nôue, întrevederea imperatorulu Wilhelm si Franciscu Iosifu va avea locu la Salzburg, precum se anunțase mai nainte, nu inș'a în Iuliu, ci în 8 Augustu.

„Nemz. Hirl.“ impartasiesce, ca în curendu are sa urmeze reînfiintarea ministeriului de comerciù și în acelasi timpu denumirea unui secretariu de statu pentru acestu ministeriu. Amintitulu jurnal adauge, ca aru fi vorb'a de contele Iul. Szapary.

Espeditiunea floteloru englese în Besic'a-Bai a sternitu cea mai mare indignatiune și amaraciune în Constantinopole. Între mahomedani și mai vertosu în cercurile mai inalte turcesci, se manifesta o ura nespusa contr'a Angliei, cârei'a i se imputa ca numai de interesele ei proprie se cugeta êr' de Turci'a nu se ingrijesce. Multi dintre turcii distinsi și cu influentia dechiaru susu si tare: ca la casu, dêca Turci'a va fi constrinsa a se rogâ pentru pace, atunci negresitu va renunțâ la svatulu și sucursulu Angliei, și va

negotiâ directu cu Rusi'a. Acest'a este dorint'a și opiniunea generala în Constantinopole, esprimata într'unu articulu a lui „Standard“ cu datulu 6

Dealtmintrenea și mai ingrigiatu se acest'a Angli'a fatu de Rusi'a, căci ea se cômân fôrte, ca Turci'a negresitu va încheiâ directu unu „traciatu separatu de pace“ cu Rusi'a, mai vertosu acim, cându armat'a rusesc'a pasiesce avantajosu înainte pe teritoriulu turcescu, și nici ca mai pôte fi indoiêla despre ocuparea Constantinopolulu. Jurnalulu „Köln. Ztg.“ perhoresciendu acest'a eventualitate afirma positivu, ca Rusi'a numai, eucerindu capital'a Turciei, Constantinopole i va dictâ Turciei pacea și i va impune condițiuni dupa placu fâra a o mai durea capulu de celelalte puteri mari europene. Astfelu apoi rusii voru deveni nemarginiti domnitori ai dardanelor.

Cabinetulu din London temenduse de acest'a eventualitate, a și facutu tôte dispositiunile pregatitóre, căci dupa cum anuncia unu raportu din „Standard“ reprodușu în „Presse“ din Vien'a Nr. 190, flotele englese numai de fric'a acestei eventualități au debarcatu dejâ în Besic'a-Bai și reprezentantele diplomaticu alu Angliei, Mr. Layard, a și notificatu acest'a espeditiune sultanulu în Constantinopole adaugându: ca „îndata ce armat'a rusesc'a va trece muntii balcanului și se va apropiâ de Constantinopole“ trupele englese trimise la Mall'a și — voru face detorint'ia!; ceea — ce apoi numai decâtu va și notificâ tuturoru puteriloru mari europene prin o cerculara diplomatica.

Numit'a fôia inșe dice: „este problematica impregiurarea: ca dêca Angli'a într'adeveru va iesi din neutralitatea conditionata, putê-va ea ôre contâ la consensulu celorlalte puteri mari? La alu Germaniei defeliu nu pôte contâ, căci corespondintele din Berlin a depesiatu lui „Standard“ cu datulu 10 l. c. „Principele Bismarck cancelariulu imperiului Germaniei a reflectatu Lordulu englesu Odo Russel — (acest'a dechiarasc categoricu ca Angli'a nici decâtu nu va suferi ocuparea Constantinopolulu din partea Rusiei) ca ocuparea capitalei turcesci prin armat'a Rusiei este cea mai buna și sigura cale de a se terminâ resbelulu!“

Dar' Rusi'a, în prevederea atitudinei siovaitoria a Angliei inca dela initiarea resbelulu cu Turci'a sêu mai bine disu inca dela conferint'a diplomatica memorabila din Constantinopole și dela inceputu, a urmaritu cu cea mai încordata circumspectiune tôte miscarea Angliei; și ce sa vedi, ea în acestu resbelu a eruatu: ca la operatiunile armatei turcesci, Angli'a i sucurge Turciei pe sub mâna cu ajutorulu materialu și fisicu, adeca și cu bani și cu militia, fote, tunuri și altele!

Jurnalulu „Perseveranza“ i se scrie din Rom'a urmatórele: Istoriôr'a despre interventiuenea eventuala a Italiei cu scopu de a aperâ Muntegrulu continua a fi discutata în unele jurnale. Originea acestei faime este: Sôrtea muntegriniloru este vrednica de celu mai viu interesu. Ei se lupta barbatesce, au inșe a se rebui cu unu numeru enormu de vrajmasi. Imperatulu Alessandro nutresce o adeverata predilectiune pentru muntegrini și este espicabila simpati'a cabinetulu de Petropole. De aceea regimulu italianu, dupa

cum se afirma, aru fi întreprinsu pasii necesari în Vien'a și Constantinopole în favorulu principatulu amintitu.

În Franci'a campani'a electorala din ce în ce devine mai agitata. Diarele regaliste publica unu comunicatu relativu la formarea unui comitetu centralu constituitu din senatori și fosti deputati și în sarcinatu cu conducerea operatiuniloru electorale și aparea intereselor coalitiuniloru conservatóre. În aceeași vreme inșe „Mont. Rev.“ comunica detaiuri relative la neintielegerile și rivalități, care au inceputu a se produce între sirele coalitiunei. Partidulu bonapartistu creșce în proportiuni, care numai decâtu au pusu în ingrigire atâtu pe orleanisti, câtu și pe legitimisti. Diarele republicane grabescu apoi a face întrebuintiare de manifestatiunile de neincredere pe care conservatorii și le adresêza.

În Bucuresci s'a respanditu sgomotulu ca în loculu dlui Chitiu va fi chiamatu la departamentulu instructiunei publice, P. Mârșescu.

Muntegru. — „Cernagoraz“ diarulu oficiale din Cetinje, desminte noutatile, dupa cari muntegrinii aru fi cerutu Austriei interventiuenea sea în vedere de a face se inceteze operatiunile militare ale Turciei în contr'a Muntegrulu. Elu declara ca Muntegrulu n'are trebuintia de interventiuenea nimenui și ca e gat'a a respinge singuru pe inamicu.

(Asociatiunea transilvana). Onorate Domnule Redactoru! Adunarea generala a Asociatiunei tranne din anulu precedentu în urm'a propunerei motivate ce amu fostu asternutu a alesu o comisiune, care a primitu în sarcinarea a supune la revisiune și a modificâ pe bas'a decentralisârêi asiâ numit'a „regulare a mijlocelor pentru ajungerea scopulu Asoc. tranne.“ Membrii comisiunei suntu domni Dr. Ios. Hodosiu, I. Popescu și subscrisulu. Comisiunea a satisfacutu — de-si cam tardiu — în sarcinârêi primite, elaborându regulamentul alaturatu. În curendu membrii Asociatiunei nôstre se voru întruni în adunarea generala ce se va tienea la Blaju. Ve rogu deci a publicâ noulu regulamentu fâra amânare, câ astfelu membrii sa aiba cându studiâ, încâtu cuprinsulu se deosebesc de ceea ce cuprindea „regularea mijlocelor etc.“ Celelalte diurnale române suntu rugate a reproduce cuprinsulu regulamentulu ce urmêza.

Sibiu, 4 Iuliu 1877.

D. Comsi'a.

Regulamentu

pentru realizarea scopulu Asociatiunei transilvane pentru literatur'a româna și cultur'a poporulu român.

§. 1. Conformu §. 2. din statutele Asociatiunei transilvane, scopulu acestei Asociatiuni este înaintarea literaturêi și culturêi poporulu român. Între mijlocele de aplicatu spre realizarea acestui scopu se numera și concucerarea membriloru Asociatiunei (comp. para §. 4. pct. 2. din statute).

Vederile, din cari a purcesu Asociatiunea adaugendu acestu mijlocu importantu, au fostu întemeiate pe speranti'a ca, avendu astfelu fie-care

românul inteligent și în deosebi avându-l pe membru privilegiu de a pune în aplicare imediată puterile sale prin conlucrarea și împreună sfătuirea, Asociațiunea mai ușor și mai sigură se va apropia de realizarea frumosului scopu ce urmărește.

Manecându-l de acestu principiu, și în interesul propășirii sale, Asociațiunea s'a aflată îndemnată a compune regulamentul de față.

§. 2. Potrivitu cu membrii din diversele cercuri (comitate) și comune, Asociațiunea trana înființează despartimentele cercuale și agenturi comunale. În fruntea fiecărui despartimentu se află unu subcomitetu. Înființarea agenturilor și inspectiunea asupra lor se concred subcomitetului respectivului despartimentu.

§. 3. Despartimentele voru purta numirea: „despartimentu I, II, III, IV, etc. alu Asociațiunii; tranne pentru literatură română și cultură a poporului român”. Această numire va servi totodată ca înscrisătură în sigilele diverselor despartimentele.

§. 4. Spre realizarea scopului ce despartimentele urmărescu voru servi dreptu mijloce:

a) Sporirea numărului membrilor Asociațiunii, sfătuindu și îndemnându-i inteligentii și poporul dela sate a se înscrie ca membrii fondatori ordinari, ajutatori și binefacatori ai Asociațiunii;

b) înființarea de biblioteci, cuprindându mai ales cărți populare și alte produse științifice și literare;

c) procurarea de modele, mașini, unelte și recușite agricole, industriale, școlastice etc. Asupra acestor obiecte se voru ține prelegeri populare, explicându, care cum trebuie aplicatu și îndemnându pe popor a-și procura și a se servi și elu de asemenea obiecte folositoare;

d) Îndemnarea comunelor a înființării și a susținerii fiecăre câte o grădina școlară conformu cerințelor pedagogiei moderne și impregiurării lor locale;

e) Vorbiri populare asupra agriculturii, industriei, comerțului, instrucțiunii publice etc. Vorbirile se voru ține în fața și audiulu mai ales alu poporului dela sate. Spre acestu scopu membrii subcomitetului și alți bărbați inteligenți voru întreprinde din cându în cându excursiuni prin comunele despartimentului intrându astfel cu poporul în atingere imediată și contribuindu la propășirea economică, intelectuală și morală. Vorbirile se voru ține tipări apoi, în extrasu său în totă întinderea lor în organulu Asociațiunii „Transilvania” și eventualu în alte jurnale române.

f) Îndemnarea poporului la înființarea de reuniuni și înscirări economice, industriale, comerciale, filantropice etc. În sfersitu,

g) Incurajarea poporului a-și procura și a ceti produse literare și științifice și în deosebi a ceti organulu Asociațiunii „Transilvania”.

§. 5. Membrii ai despartimentului sunt:

a) toti membrii fondatori, ordinari și onorari ai Asociațiunii, cari locuescu în sinulu despartimentului respectivu;

b) toti individi maioreni și cu purtare nepetată, cari solvescu pe anu câte 1 fl. (unu florinu) v. a. și cari se numescu membrii ajutatori; în deosebire de membrii insirați sub lit. a) și b);

c) comunele, corporatiunile și alte persoane morale, cari implinescu datorințele membrilor de sub a) și b).

§. 6. Despartimentele voru ține câte o adunare generală ordinară în fiecăre anu. Loculu adunării generale se va statorî în adunarea ordinară premergătoare. La casu de trebuință directorulu despartimentului în contielegere cu subcomitetulu pôte convocă adunări extraordinare.

§. 7. În adunările generale toti membrii presentii au votu decisivu, afara

de membrii insirați sub liter'a c) §-fu 4.

Adunarea ordinară se va ține cu celu putienu și se septamăni înainte de ținerea adunării generale ordinare a Asociațiunii.

§. 8. În conformitate cu §. 3. din statutele Asociațiunii, în adunările lunare ale despartimentelor și în ședințele subcomitetului sunt strensuri oprite ori ce desbateri asupra obiectelor religioșe și politice din presentu.

§. 9. Chiamarea adunărilor generale a despartimentelor este:

a) a alege pre directorulu și membrii subcomitetului.

Subcomitetulu se alege pe câte trei ani. Membrii și directorulu pôte fi realesi și se consultă asupra mijlocelor de aplicatu (§. 4) pentru realizarea scopului ce urmărește Asociațiunea;

c) a primi și a supune la revizie raportulu generalu asupra activității subcomitetului în cursulu anului expiratu;

d) a instrui poporul în ramurile agriculturii, industriei, instrucțiunii publice prin ținerea de prelegeri, consultări etc.;

e) a înscrie noii membrii ai Asociațiunii și resp. ai despartimentului și a încasă tacele, obiectele, cărțile și alte daruri oferite;

f) a supune la revizie ratiociniulu și proiectulu de bugetu pentru anulu urmatoriu.

§. 10. Adunarea generală decide și aduce concluse prin majoritatea voturilor membrilor presentii. Membrii absentii se potu adresă în scrisu, nu au însă votu și nici nu potu fi reprezentati prin alți membri.

§. 11. Subcomitetulu se compune din 1 directoru ca presidentu, 6 membri ordinari și 6 suplenti, cu totulu 12 membri și 1 directoru.

Subcomitetulu alege din sinulu unu cassariu pentru încasarea și pastrarea banilor, unu controloru și unu secretariu, care este însărcinatu a se îngriji de toate afacerile scripturistice, atâtu în ședințele subcomitetului câtu și în adunările generale ale despartimentului.

Directorulu și secretariulu subscriu toate protocoalele și harthiele subcomitetului și adunărilor generale.

§. 12. Subcomitetulu nu se pôte alege decâtu din persoanele prevădute cu diplome de membri ai Asociațiunii.

Membrii fondatori ai Asociațiunii potu lua parte cu votu decisivu la ședințele subcomitetului.

§. 13. Subcomitetulu va ține în fiecăre luna o ședință. Cerendu trebuință, subcomitetulu pôte ține ședințe extraordinare. Ședințele se convocă prin directoru, care presidează în ședințe precum și în adunările generale. În absentia directorului, presiđiulu se încredințează celui mai bătrân dintre membrii subcomitetului.

În ședințele subcomitetului se recere presentia a celu putienu 4 membri spre a putea aduce concluse valide (§. 31 din statute).

§. 14. Chiamarea subcomitetelor este a contribui la realizarea scopului Asociațiunii tranne fiecăre în cerculu seu de activitate. În deosebi:

a) a înduplecă poporul ca să spriginască moralicescu și materialicescu Asociațiunea, sporindu numărulu membrilor, și înmultindu capitalulu spiritualu și materialu alu Asociațiunii;

b) a încasă și administră tacele dela membri precum și alte ajutoare incurse (§. 4);

c) a procura, a ține în bună stare și a pune în aplicare practica mijlocele cuprinse în §. 4;

d) a se îngriji pentru ținerea și publicarea de prelegeri populare asupra diverselor ramuri agricole, industriale etc., contribuindu astfel la propășirea materială, intelectuală și

morală a poporului din sinulu despartimentului;

e) a duce în deplinire conclusele adunării despartimentului și a executa dispozițiunile comitetului centralu;

f) a subterne comitetulu centralu spre știință și informare estrase din protocoalele lunare, în cari se cuprindu concluse meritorie și de importanță;

g) a subterne adunării despartimentului unu raportu generalu asupra activității dezvoltate în cursulu anului precedentu. Acestu raportu împreună cu protocoalele adunării despartimentului se transpune prin comitetulu centralu adunării generale a Asociațiunii spre revizie și aprobare. Raportulu se va publica în extrasu în organulu Asociațiunii „Transilvania” încâtu cuprinsulu acelu raportu nu aru fi indusu în raportulu generalu alu secretariului Asociațiunii;

h) a subterne adunării despartimentului unu ratiociniu asupra cheltuelilor facute în cursulu anului precedentu precum și unu proiectu de bugetu pe anulu urmatoriu. Ratiociniulu și bugetulu se acludu raportulu generalu. Tacele incurse dela membrii fondatori, membrii pe viață și membrii onorari, subcomitetulu le tramite fără amănare la cassă centrală a Asociațiunii; ier' darurile și banii încasati dela membrii ajutatori și binefacatori se pastrăza în cassă despartimentului și se folosescu exclusivu pentru acoperirea trebuințelor despartimentului și în deosebi parte pentru procurarea și aplicarea mijlocelor cuprinse în §. 4, parte pentru acoperirea cheltuelilor cancelariei;

i) a înființării agenturile comunale, alegendu spre acestu scopu în fiecăre comună câte patru fruntași, unulu presidentu, altulu secretariu și doi asesori, cari formăza împreună agentur'a comună. Alegerea membrilor agenturii se face pe tempu nehotaritu și se schimbă atunci, cându subcomitetulu va află de neapărata trebuință.

§. 15. Chiamarea agenturii este a se pune în contielegere imediată cu poporul pe de o parte, ier' pe de altă a duce în deplinire conclusele și dispozițiunile subcomitetului, lucrându împreună în interesul și spre binele Asociațiunii și poporului român.

În deosebi agenturile sunt menite a staru pentru înmultirea membrilor, a îndemnă la contribuiri pe sém'a fondului Asociat., a încasă și tramite banii și alte daruri incurse la subcomitetu, a înduplecă poporul la cumpărarea și cetirea de cărți folositoare și foi periodice, a explică și aretă poporului, care din untele și recușitele primite dela subcomitetu și cum se întrebunțează, pe scurtu, a lucră alaturea și împreună cu subcomitetulu pentru înaintarea economică, intelectuală și morală a poporului.

§. 16. Agenturile se compun din membrii fondatori și ordinari ai Asociațiunii, în lipsă caror'a se iă refugiulu la membrii ajutatori din comună. În ședințele subcomitetului membrii agenturii potu lua parte cu votu consultativu.

§. 17. Subcomitetulu și agenturile comunale sunt îndatorate a cuită totu-deună primiriile de bani și de obiecte oferite din o parte său altă.

§. 18. Membrii despartimentelor au dreptulu a se folosi de beneficiile ce le ofere Asociațiunea resp. despartimentulu, cetindu gratuitu cărțile și scrierile periodice ce apartienu despartimentului, și impartasindu-se gratuitu de altoii surceii nobili, vitiele de via, unelte, recușitele, colecțiunile și alte produse incurse său inadinsu cumparate pe sém'a despartimentului.

§. 19. Nemembrii se potu și ei folosi de aceste beneficii în ore-care măsura, înse numai pre lângă răspunderea unei tace moderate în favorulu cassei despartimentului. Această taca se statorose prin subcomitetulu despartimentului respectivu.

§. 20. Adunarea despartimentului nu are dreptulu să escluda din sinulu Asociațiunii resp. din sinulu despartimentului decâtu pre membrii ajutatori (§. 5 lit. b și c) în casurile prevădute în §. 37 alu statutelor Asociațiunii.

§. 21. Despartimentele nefiindu decâtu cercuale nu sunt decâtu părți integrante ale Asociațiunii tranne, se întielege, ca averea întreaga, bibliotecile colecțiunile și alte produse de ori ce natură sunt proprietatea Asociațiunii.

La o eventuală desființare a unui său altui despartimentu, averea de ori-ce natură trece numai decâtu în posesiunea și proprietatea Asociațiunii tranne pentru literatură română și cultura poporului român.

Corespondințe particulare ale „Teleg. Rom.”

Radn'a, în Iulie 1877.

(Alegere de preotu în dieces'a Aradului). Déca este vre-o comună certată de sörte, apoi mai tare nu este, decâtu comună bisericăscă din opidulu Radn'a.

De patru ani de cându a devenitu în vacanță priu mörtea parochului — parochia de acolo, și de atunci nici p'na astăzi nu s'a mai potutu deplină, ci și astăzi este vacanță spre detrimentulu bisericii și risulu streinilor, în mijloculu caror'a se află.

Numai decâtu după mörtea fostulu parochu facendu-se alegere, s'a alesu capelanulu Macsimilianu Miclosy; consistoriulu înse avendu în vedere immoralitatea lui în carea au escelatu totu-deună nu l'au întaritu, ci a ordinaru alta alegere cu eschiderea susnumitului capelanu.

După aceea la 25 Aprilie 1876 ierasi s'a facutu alta alegere, cu care ocaziune în cea mai mare ordine, linișce și spre îndestulirea tuturor s'a fostu alesu Ioanu Cior'a, redactorulu de astăzi la fói'a reuniunii invetiatorilor din dieces'a Aradului „Minte și Inimă”, înse consistoriulu precum se știe din consideratiuni mai înalte și interese private a cassatu și aceea alegere; comună bisericăscă înse a apelatu sentința consistorială, dar' ce s'a decisu în meritulu cauzei numai Ddieu și consistoriulu metropolitanu știe, — amu auditu ca dóra și alesulu aru fi abdisu din consideratiuni să nu facă opositie mai marilor sei și consistoriului.

Destulu ca în Radn'a ierasi au fostu defiptu terminu de alegere pe 19 Iuniu (1 Iuliu) 1877 și ce se vedă „horibile dictu” vedă recurente pre unu teologu de cursulu 3-lea încă neabsolvatu presentându-se înaintea sinodului parochialu cu concessiune dela Ilustritatea Sea dlu episcopu Ioanu Metianu, (pentru) carele și-a încredințiatu siesi de sotie cu trei zile înainte de alegere pre fat'a capelanului din Radn'a Macsimilianu Miclosy; — pre lângă toate aceste, — înse comitetulu parochialu basatu pre lege, l'a eschisu dela candidatiune pre recomandatulu și agratiatulu de susu; ceea ce apoi în partasiuni sei — cari cu modestia fia disu, au fostu morti de beti, cum se dice românescu turbati — au facutu sânge atâtu de reu, încâtu ei s'au aflatu îndreptatiti a lua mas'a din naintea, și scaunulu de sub protopopulu tractualu, și insultandulu în totu chipulu, astfelu impedcându alegerea sinodulu trebui să se disolve.

În urm'a acestei'a, după cum mi se spune, mai multi locuitori din Radn'a (50) au facutu un'a aretare respective rogare cătra venerabilulu consistoriu. *)

*) Această rugare prea interesantă ce ni se trimite, regretăm multu, că nu ne permite spatiulu a o publica. Red.

Vien'a, 12 Iuliu 1877.

(Comitetu centralu pentru ajutoriulu soldatiloru români raniti). Junimea româna din Vien'a facia de disolvarea comitetelor constituite in Transilvania cu scopu de a colectá oferte marimóse pentru ostasii români raniti in lupta contr'a turciloru, fiindu aprópe convinsa, ca in resiedintia nu i se va pune nici o piedeca in urmarirea acestui scopu curatu filantropicu, a tennutu la inceputulu lui Iuniu o adunare generala, si dupa ce nici unulu n'a ramas indiferentu facia de momentele critice si de interesant'a fasa, in care a intratu caus'a nóstra româna, a alesu din plenulu seu unu comitetu de diece membri.

Considerându situatiunea geografica a Vienei — in centrulu Europei — si intentiunea principala a junimei de a colectá cu deosebire in cercurile studentiloru, a crediutu, ca nu-i va lua nimenea in nume de reu, déca comitetulu alesu ei va dá numirea de: „comitetu centralu pentru colectare in favorulu ranitiloru din armat'a româna.“

Ea sperá, ca si unde nu se voru aflá comitete de studenti pentru acestu scopu, la ivirea acestui comitetu centralu voru formá si studentii din alte orasie ale Europei atari comitete si spre inlesnirea espedârei voru recunosce acestu epitetu, care si l'a insusitu — cum amu disu mai susu — din punctu de vedere geograficu si nici decâtu din ambitiune.

In fine ea erá convinsa, ca chiaru déca va presupune cine-va aici ambitiune, i-o va iertá usioru, convingendu-se de alta parte despre activitatea comitetulu alesu.

Acést'a inse erá si este o cestiune, asupr'a cărei noi intre noi ne-amu fi chiarificatu fára mari dificultáti. Cátu de seraci suntemu, nici ofertele din ratele nóstre modeste — in parte subscrise dejá — nu ne aru fi caditu cu greu, nici o greutate nu o amu fi simtitu in fati'a unoru momente, in cari jertfele pentru patriotii cei buni potu fi numai deliciose. Unic'a greutate o afla omulu binevoitoru acolo, unde activitatea sea atârna dela alte puteri, cari pre l'anga aceea, ca-i potu dá avantaju li-o potu totu-déun'a si impedeá.

Alu doilea punctu alu ordinei de dí erá concipiarea unei petitiuni, in carea comitetulu sa céra dela inalt'a locotenentia c. r. din Austri'a de josu intarirea sea, cá comitetu definitivu. Domnulu Blasianu, cá presiedinte alu acestui comitetu s'a angagiatu totu-deodata si cu concipiarea acestei petitiuni, pe carea a prezentatu-o inaltei locotenentie la 7 Iuniu st. n.

Cu tóte ca acestu inaltu oficiu are mari competintie, caus'a pare, ca a aflatu acolo cu multu mai mare apretiare, decâtu póte chiaru din partea nóstra. Chiaru in dilele acelea se vorbiá ca s'aru fi ivitu agitatiuni nihilistice din partea unoru individi rusi, ba a potutu ceti tóta lumea in diurnalele vienesie si despre arestarea unoru studenti poloni si rusi, care se dice ca aru fi statu in legatura cu cluburi panslavistice.

Lucru naturalu, ca acestu evenimentu ne a speriatu si pe noi, dar nu din cauza ca dóra ne aru fi torturatu consciint'a, ci fiindu ca ne temeamu, cá nu cum-va descreditan-du-ne aceia pe noi, ómeni pururea loiali si atátu de buni austriaci cátu si români, presupunendu-se la locuri mai inalte, ca noi pe langa mielulu din bratia mai avemu si o pisica in sacu, sa ne ia cu pisica si mielulu.

Scurtu: dela locotenentia s'a inaintatu petitiunea la ministeriulu de interne, iér' de aici s'a tramisu la ministeriulu de esterne, pentrucá sa-i céra informatiuni, déca se afla cum-va vreunu motivu politicu, din care aru trebui sa ni se refusa cererea.

La 9 Iuliu dlu Blasianu a radicatú petitiunea dela prefectur'a poli-

tiei si ne-amu convinsu cu multa satisfactiune, ca inaltulu ministeriu de esterne n'a potutu aflá nici unu motivu politicu, in urm'a cărui aru fi trebuitu sa ne opréscá in intentiunile nóstre.

De acea inaltulu ministeriu de interne ne-a refusatú cererea din motive curatu economice, adeca ne-a impartasitu, ca fiindu populatiunea cis-laitana lovita de multe si grele plage elementare si scapatata teribilu de cáti-va ani incóci, intre numerósele colecte, ce s'au esmisu in favorulu ei si spre alte scopuri generale, nu mai incapu si ale nóstre.

Nefiindu dara cine sa dee, nu'ti poti inchipuí nici omu care sa priméscá. „Wo nichts ist, da hat der Kaiser das Recht verloren“, cu cátu mai vertosu noi! — — —

Amu aflatu ast'a, cum amu disu mai susu, cu multa satisfactiune si mangaiere, pentrucá dincolo s'au disolvatu comitetele din motive politice (cá sa nu mai amintimú verdéti'a cuvintelorú din pres'a magiara, prin cari ne spunu unurii, ca ei cându vedu vindecându-se rancle româniloru, devinu nervosii.)

Noi, cari suntemu dedati cu suspitiunári, ne-amu simtitu maguliti, vedindu-ne socotiti odata si de acea ce suntemu, de ómeni loiali si de austriaci buni. Amu fi crediutu ca numai din motive politice inchipuite ne-aru putea oprí ministeriulu de a colectá si nu visamu nici pe departe, ca in acestu scopu filantropicu amu putea fi impedeáti chiaru din respectu — filantropicu.

Si cu tóte aceste, déca te gândesci bine, affi, ca déca-ti vei impartí tóta averea intre 99 de cersitori, alu 100-lea cersitoriu in urm'a atátoru fapte filantropice nu mai are dreptulu sa-ti impute egoismu, déca nu vei mai avé nimic'a de datu. — — —

De alta parte insa ne-a surprinsu fórté neplacutu acésta resolutiune, cu atát'a mai vertosu, cu cátu motivulu adusu nu stá nici chiaru in legatura indirecta cu scopulu nostru, pentru ca la ajutoriulu din partea nemiloru amu renuniatu dela inceputu, pre cându români sciamu ca dau si de unde n'au.

De aceea junimea fiindu convinsa, ca usioru i va succede a convinge pre inaltulu ministeriu, ca din caus'a amintita nu se póte refusá cererea, a decisu a mai repetá odata petitiunea sea. — — —

Acést'a s'a intemplatú astadi la 12 óre.

Cu acést'a cestiune de importantia publica venimú inaintea publiculu românu si sperámu, ca preste putiene dile lu vomu puté surprinde cu rezultate mai inbucuratóre.

Dr. Octavianu Blasianu, Drând. St. Ciurcu, L. Popasu, V. Niculescu, C. Popu, Al. Delimarcu, B. Michailu Lazaru, I. Cornea, N. Negura, I. Clóje.

Ajutóre pentru raniti.

Domnulu Diamandi I. Manole ne trimite urmatórele scrisori spre publicare:

Prea stimat'e dle Diamandi I. Manole!

Amu placut'a fericire de a ve trimite 101 fl. v. a., un'a suta unu florinu v. a. destinati ostasiloru români raniti in lupta pentru independenti'a Romaniei.

Acésta sumulitia s'a colectatu in Lapsiulu comit. Solnocu-Doboc'a. Româniú din acestu cercu si-au tennutu de sánta datorita a sucurge fratiloru de unu sánge de preste Carpati, incátu le-au concesu giurstarile. Iubimú cá adevirati frati pe fratii nostri dincolo de Carpati, bucuri'a se póte ceti in fati'a fia-cáru românu, cându aude despre brav'a ostire româna si spiritulu ce o animéza. O iubescé fia-cáre si i doresce succesulu celu mai favoritoriu si o stralucita isbándá contr'a inimiculú seculariu; si totu-odata cu

o durere de inima trebuie sa auda calumniele contr'a fratiloru sei, carea cu atátu o simte mai tare, cu cátu ca provine dela acei'a, cari impreuna cu noi aru trebui sa le sara intru ajutoriu, cari déca aru fi cumpanitu lucrulu bine, aru trebui sa lase pe turcu sa piéra in barbari'a lui si sa se faca aliatii natiunei române, l'anga care si cu care au de a impartí binele si reulu pe venitoriu.

Cu acésta ocaziune mi permitu a ve salutá pentru zelulu adevratu natiunale, ce ve animéza si ve asigurú de deosebit'a-mi stima ce ve pastrezu.

Lapsiulu-ungurescu 27 Iun 1877.

Stimatoriu frate: Ioane Georgiu, parochu.

(Societatea „Crucei rosie“ din Români'a.) Bucuresci 16/28 Iuniu 1877. Comitetulu centralu.

Nr. 507.

Domnici Sele domnului Diamandi I. Manole la Brasiovu.

Domnulu meu!

Amu primitu si sum'a de lei 703.14 precum si colectele cu materialu, despre care mi-ati facutu onóre a-mi comunicá prin epistolele d-vóstre.

Neobosit'a staruintia ce puneti pentru a veni cu ajutoriulu acestei institutiuni, chiamate a mangaiá suferintiele celoru, cari lupta pentru aperearea patriei si a drepturiloru nóstre, me obliga, dlu meu, a ve exprime gratitudinea consiliulu generale alu acestei societáti si in particulariu recunoscinti'a mea.

Amu onóre a anecsa aci recepisele cassariulu Nr. 277 si 278 constatátóre de incassarea baniloru si a ve asigurá, ca voiú grabí publicarea listelorú de numele celoru, cari au binevoitu a contribuí.

Binevoiti ve rogu domnulu meu, a primí asigurarea prea osebitei mele consideratiuni.

Dimitrie Ghic'a, Ioanu S. Bobocu, presiedinte. secretariu.

Continuarea ofertelor de bani

pentru ostasii români raniti din Români'a.

Colect'a VII.

Moise Lazaru ases. consist. in Sibiiu	5 fl.
Ioanu Ilie Arionu din Boiti'a*)	10 „
Radu Istratie din Boiti'a	3 „
Ioanu Pop'a din Boiti'a	1 „

Colect'a dnei Catine'a Tipeiu din Sebesiu.

Rosalia Balomiri 10 fl. — cr.	
G. A.	10 „ — „
I. Munteanu	5 „ — „
Nicolau Lazaru	2 „ — „
I. Onitiu	2 „ — „
I. Draganu	2 „ — „
Ioanu G. Onitiu	1 „ — „
Ioanu V. Barcianu	1 „ — „
Avramu Davidu	1 „ — „
Ioanu D. Cristea	1 „ — „
I. Carpinisianu	2 „ — „
I. D.	1 „ — „
C. Cretioescu	1 „ — „
Samuilu Radu	— „ 20 „
Isidoru Blag'a	1 „ — „
Catine'a Tipeiu	5 „ — „
Sum'a	45 fl. 20

de totu — 64 fl. 20

Transportulu sumei din

colectele de pâna acum

cu 2288 lei 50 bani 1005 fl. 60 cr.

Sum'a tot. : 2288 „ 50 „ 1069 „ 80 „

adeca: „dóue mii dóue sute optu-

dieci si optu lei, 50 bani, si un'a miia

dóuedieci si patru florini 60 cr. v. a.

Sibiiu, 2/14 Iuliu 1877.

Iudit'a Macellariu

colectanta.

*) Amu intielesu cu placere, ca in comun'a acést'a frumósa româna se voru aflá mai multi barbati si mai multe femei cari voru urmá esemplulu celoru de susu; colect'a dejá s'a inceputu, si numai unele neintielegeri au facutu cá aceea sa nu se póta completá pâna acum. Colectant'a.

Continuarea contribuirilor de obiecte

pentru ostasii români raniti din Români'a.

Dn'a S. Popoviciu Barcianu din Resinari, 7 fasii anguste, 4 fasii late, o bucata pâna, 10 dgr. scame; dn'a Sabin'a Ciucianu din Resinari, 2 triangule 27 dgr. scame; dsiór'a Aureli'a Bratu din Resinari, 35 dgr. scame; Mari'a Arionu din Boiti'a, 30 coti de pâna noua.

Sibiiu, 2/14 Iuliu 1877.

Iudit'a Macellariu
colectanta.

Nr. 94.

Publicare.

Acei stipendiatii ai fundatiunei lui Gojdu, cari credu a avé sperantia de a fi impartasiti si pe viitoriu cu stipendiulu avutu, au de a-si substerne pâna la 20 Augustu calindariulu nou 1877 documentele despre resultatulu studieloru din anulu scolasticu 1876/7 prin petitiune, indreptata cátra „Reprezentanti'a fundatiunei lui Gojdu“ in Budapest'a Király-uteza 15.

Din siedinti'a comitetulu reprezentantiei fundatiunei lui Gojdu. Budapest'a, 6 Iuliu 1877.

Varietáti.

* Inclit'a comanda militara c. r. de aici ne trimite spre publicare urmatóreá ordinatiune:

Onorablei Redactiuni a „Telegrafulu Romanu“ in Sibiiu.

Ministeriulu c. r. de resbelu prin rescriptulu seu dto 28 Iunie a. c. despart. 6, Nr. 1987 a dispusu, cá instructiunea in scolele c. r. de cadeti pentru an. scol. 1877/8 sa se incépa dejá pre la mijloculu lui Septemvre. Petitiunile de primire in scolele c. r. de cadeti sa se inainteze deci pâna in celu multu 10 Augustu c. n. la comand'a militara.

Esamenele de primire la scól'a de cadeti in Sibiiu se voru tenné in cepându din 3 si pâna in 7 Septemvre a. c.; de aceea aspirantii esternii au a se presentá in Sibiiu la comand'a c. r. a scólei de cadeti in 2 Septemvre. Sibiiu, 14 Iuliu 1877.

Ringelsheim m. p.

* In siedinti'a camerei de notari tennuta la Aradu in 8 l. c. (st. n.) presidentulu Dem. Bonciu a substernutu o propunere motivata pentru tennerea unei adunári a notariloru reg. din intrég'a tíera. Chiemarea adunárei aru fi: a statorí pre temeulu datelorú incurse dela camerele notariloru statistic'a asupr'a resultatulu activitátei notariloru in cursu de doi ani, a elaborá propunerile cu privire la reform'a ordinei notariatelorú precum si o dare de séma asupr'a normativei tacselorú ce are sa fia substernuta corpuriloru legiuitóre, in sfersitu a substerne eventualele propuneri adoptate in interesulu institutiunei ministrulu de justitie séu die-
tei. Camer'a notariloru din Aradu a primitu cu unanimitate propunerea presidentulu. Propunerea s'a trimisu apoi camerei notariale din Budapest'a cum si celoru-lalte camere not. din tíera.

* Grindina. In diu'a de s. Petru (29 Iuniu 1877) pe la amiédi au venitú o grindina mare preste Bucurdea vinósa si au stricatu strugurii fórté reu. Gránele suntú bune, cucuruzele slabutie din caus'a multoru ploii din primavéra, póme fórté putiene; ierburile la síesu slabutie, la munte bune; pretiulu cucuruzulu e 5 fl. 20—30 cr. galét'a; gráulu cu 7 fl. 20—40. Vinulu cu 2 fl. si mai bine, dupa calitate. Din caus'a multoru ploii din primavéra multe locuri s'au surpatu, si au esitu apa unde n'a mai fostu.

* Dlu Vasile Alesandri, ilustrulu poetu, a tennutu, dupa cum ne spune

„Românul“, în 6 Iuliu st. n. o conferință, alu cărei a produsu a fostu destinat pentru ranții români. După o scurtă introducere, în care a descris spectacolul imbarbatoriu, la care a asistat în timpul resbelului Italiei, cându femeile italiene se întreceau în sacrificie pentru ajutorarea ranților, și paraseau totu ce aveau mai scumpu pentru a legă ranele lor și a-i consolă în momentele din urma, a declarat că e fericit a vedea unu spectacol identicu și în Români'a, acum cându suntemu nevoiti a sterge de rugina palosulu stramosiescu și a-lu face sa lucésca cu vechi'a-i splendóre, și-a încheiatu esordiulu dicendu: Barbatii români au doveditu ca au curagiu, femeile dovedescu ca au devotamentu, și acést'a asigură tierii unu fericit viitoriu. După aceea a cetitu dóue admirabile legende compuse cu scopu de a caracterisá pe dusmani. Subiectulu primei legende intitulatá „Murad Gazi Sultanulu“ e imprumutatu din istori'a imperiului otomanu de Dimitrie Cantemiru. Ea consta din 3 cânturi: Alaiulu lui Murad, nóptea Bairamului și Ferimis. Ide'a celei de a dóu'a e imprumutata din Lamartin și pórtá titulu de Hogeá Murad, vizirulu lui Ahmet, scena petrecuta pe la 1603. Despre valórea poetica a acestoru 2 legende e de prisosu a mai vorbi, căci cine nu scie ca legend'a e genulu poeticu, în care escelezá Alexandri? Conferința s'a încheiatu prin cetirea poesiei „Balcanulu și Carpatulu“. M. Sea Dómn'a a binevoitu a onorá cu present'i'a sea acést'a conferinția. Venitulu curatu a fostu de 400 fr.

* Fosti elevi ai Institutului Academicu din Iasi la Parisu. După ultimele examene depuse la inalt'a scóla de poduri și siosele din Parisu, cei întâiu trei elevi esteri au primitu diplom'a de ingineri; cei siese urmatori, simple certificate. Intre elevii esiti suntu doi tineri români, unulu cu diploma, celalaltu numai cu certificatu. Tenerulu care a capetatú diplom'a de ingineru de poduri și siosele, și care a esitu alu doilea în clasificatiune este d. *Constantinu Manescu*, fostu elevu alu institutului academicu, promotiunea 1869—1870, esitu întâiu la bacalaureatu, și care urmandu apoi facultatea de sciinti din Iasi, a capetatú celu întâiu licenti'a în sciintiele fisico-matematice. Unu altu fostu elevu alu institutului academicu, promotiunea 1870—1871, d. *Feder Leon*, după ce a trecutú aici bacalaureatul cu multu succesu, ducendu-se în Parisu, a facutu cu mare lauda doctoratulú în dreptu, s'a naturalisatu francesu, și mai septamánele trecute tienendu-se unu concursu de agreatie la facultatea de dreptu din Parisu, a esitu între cei 8 candidati, din care d. ministru alu instructiunei va alege pe viitorulu profesor agreatu. Aceste fapte facu onóre pe de o parte tierii nóstre, ér' pe de alt'a scólii care a scosu de pe bancele ei asemenea elevi.

„Curier. de Iasi“.

* Parisianii au inceputu sa glumésca în daun'a turciloru. Eata dóue glume de Cham:

Doi turci stau tolaniti și dormitéza. Unu raportoru intréba pe unu oficiéru:

— Dar' acesti'a n'au nimicu de facutu?

— Ah! de multu nu mai ce sa faca! Unulu este platitorulu, iér' celalaltu bucatariulu nostru.

* Flori care si schimba culórea. — Se fabrica în acestu momentu flori artificiale, a căruru culóre se schimba după umedial'a tempului. Candu aerulu e umedu și plóia amenintia petalele acestoru flori, ele se schimba intr'o culóre batendu în violetu; se facu apoi de unu verde deschisu candu aerulu e de o umiditate midilocia;

adi candu barometrulu aréta „variabilu“; candu aerulu e fórtu uscatu, ele suntu de unu albastru închisu. Aceste flori suntu fabricate cá si celalalte flori artificiale, suntu numai udate cu o solutiune concentrata de chlorurí de cobaltu. În loculu floriloru artificiale se póte colorá astfeliu péne albe cari si schimba colórea după starea de umediala a atmosferii.

* (Svatulu unui advocatu americanu). În Americ'a — cá si în Prusii'a — legea dispune, cá, déca unu acusatú nu are unu aperiatoriu propriu alu seu, sa i se dea unu atare din oficiu. La o pertractare judecatorésca ce se tienú de curendu în republic'a cea mare unu acusatú fiindu invinovatitu de crim'a furtului și neluandusi nici unu aperiatoriu, presiedintele judecatoriei recérca cu grab'a pe unu advocatu sa primésca aperiarea acusatului. Advocatulu primésece și presiedintele lu róga, sa se retraga pe tempu scurtu cu acusatulu, pentru a-i dá consilie după cea mai buna a sea consciintia. Elu facú acést'a si abiá după 20 minute se infatésia iérasi în sal'a de pertractare. „Unde e captivulu?“ intréba presiedintele. „Captivulu ve dice sanatate buna“ respunse advocatul. „Presiedintele mi-a poruncitu cá sa-i dau astfeliu de consilie, cari i aru scuti mai bine interesulu seu si fiindu-cá densulu mi-a marturisitu, ca este vinovatú, parerea mea fu cá voi lucrá mai bine dandu-i svatulu sa se stérge de aici. Clientulu meu s'a subordinatu pe deplinu parerei mele, elu s'a si stersu!“ — — Ce tablou!

* La o bateria turcésca după malulu Dunarei:

— Generale, noi le aruncámu ghiulele, dar' ei ni le intorcu mai indracitu.

— Atátu mai bine, căci nu mai avemu nici unu irmilicu cá sa cumperámu altele.

* Anunciu. Tipografi'a archidiecezana a comandatu chart'a strategica a resbelului edata de F. Budic și Haorda și va tienea în totu tempulu unu numeru din aceste charte la dispositiunea publicului. În putiene dile chart'a va sosi si se voru efeptú cu promptitate atátu comandele dejá primite, precum si alte comande, ce aru urmá.

Sciri telegrafice

(Biroulu de corespondinția).

Vien'a, 14 Iuliu. „Politische Correspondenz“ comunica: În 27 vase s'au inbarcatu în portulu dela Antivari divisiunea Suleiman pasi'a. Pero Pejovics a batutu în 10 l. c. turcii lângá riulu Tar'a si a ocupatu siase sate turcesci.

Berlinu, 14 Iuliu. Se comunica în modu oficiosu: Punerca pretinsa în serviciu a tuturorú vaselorú germáne se deméntéza.

Petersburg, 14 Iuliu. Avantgardele rusesci au ajunsu în Gabrov'a.

Zar'a, 14 Iuliu. Armat'a Mehemed Alis a plecatu la Sieniza. Muntenegrenii au concentratu mai multe batalióne la Nicsici.

Constantinopole, 15 Iuliu. Ismail pasi'a si Faik pasi'a prepara trecere preste hotarele rusesci, cátra Erivan. Rusii se concentréza lângá Cars.

Petersburg, 15 Iuliu (oficialu). În Caucas generalulu Alchasoff a trecutú în 13 l. c. la ofensiva si a gonitu inimiculu din fortificári.

Bucuresci, 15 Iuliu. (Serviciu particularu alu diurnalului „Presse“). Tiarulu rusescu a plecatu astadi la Teruov'a si pretutindenea fu intempinatu cu nespusa insufletire de poporulu bulgaru. Se vestéseca în dilele aceste se astépta aici sosirea imperatéssei Rusiei, care s'asi avisatu.

Constantinopole, 16 Iuliu. Optuspre diece batalióne rusesci conduse de bulgari au trecutú prin pasulu Sipc'a Balcanulu si au ocupatu Ienizagra. Tóte trupele turcesci

disponibile s'au dirigiatu în graba la Adrianopole.

London, 17 Iuliu. (B. C.) „Biroulu Reuter“, comunica din Siuml'a cu datulu 17 l. c.: Rusii au ocupatu Medjidjie si Mangalir în Dobrugea, după ce turcii au parasitu aceste locuri.

Bucuresci, 17 Iuliu. (Serviciu privatu alu „Tel. Rom.“) Românii trecendu Dunarea, împreuna cu rusii au luatú Nicopolea. Învingere completa.

Bucuresci, 18 Iuliu (Serviciu privatu alu „Tel. Rom.“) La luarea Nicopolei s'au facutu prinsu trei pasi'a si trei mii de turci.

Burs'a de Vien'a.

Din 6/18 Iuliu 1877.

Metalicele 5%	62	—
Imprumutulu nat. 5% (argintu)	67	70
Imprumut. de statú din 1860	74	15
Actiuni de banca	114	25
Actiuni de creditu	797	—
London	150	—
Oblig. de desdaunare Unguresci	124	90
„ „ „ Temisiorene	75	90
„ „ „ Ardelenesci	74	50
„ „ „ Croato-slavone	73	70
Argintu	109	40
Galbinu	5	95
Napoleonu d'auru (poli)	9	96
Valut'a nóua imperiale germána	61	55

N. 79 — 1877.

Concursu.

Pentru ocuparea definitiva a statiunei invetiatoresci în comun'a Gusteritia lângá Sibiiu, se deschide prin acést'a concursu pâna în 27 Augustu a. c.

Emolumentele suntú:

1. 140 fl. v. a. dela poporu.

2. Folosirea a dóue delnitie de curechii si a unei gradinutii în curtea scólei.

3. Cuartiru liberu în zidirea scólei si lemnele necesarii pentru incalditu.

Concurentii, pedagogi absoluti cu esamenu de calificatiune, concursele scrise cu mân'a lorú propria, si provideute cu documentele recerute, sa se adreseze la oficiulu protopresbiterale subscriu.

Sibiiu, 1 Iuliu 1877.

Oficiulu ppresbiteralu gr. or. alu tracrului Sibiiului I, în contielegere cu comitetulu parochiale.

Ioanu Hanni'a,
protopopu.

1—3

Nr. 121 — 1877.

Concursu.

Pentru întregirea parochiei vacante de a III clasa Cristuru, ppresbiteratulú Deveí, se escrie concursu pâna la 31 Iuliu a. c. st. v.

Emolumentele împreunate cu postulu de parochu suntú: cuartiru naturalu cu gradina si super-edificate economice, pre lângá ferdela de 20 cupe si venitele stolari dela 100 familii, si folosirea unoru locuri parte aratórie parte fenatiu, ori apoi cuartirulu si 300 fl. v. a. în bani, fara alte emolumente.

Concurentii voru avé a-si presentá suplicele lorú instruite în sensulu statutulu organicu la subsemnatulu oficiu ppresbiteralu pâna în terminulu de mai susu.

În contielegere cu comitetulu parochialu.

Ioanu Papiu m. p.
protopresbiteru.

1—3

Nr. 124 — 1877.

Concursu.

Pentru ocuparea parochiei vacante Marcosiu de clas'a III, ppresbiteratulú Hégigului se escrie concursu pâna la 6 Augustu a. c.

Emolumentele suntú:

a) dela 160 familii câte o ferdela cucuruzu defacutu;

b) veniturile stolari usuatú;

c) lemnele de focu necesarii din padurea comunala;

d) 4 jugere pamentu aratoriu, 2 fenatiu; în fine

e) casa parochiala, siura, grajdu, gradina de pomi si legumi.

Tóte computele laolalta dau sum'a de 400 fl. v. a. Doritorii de a ocupá acést'a parochia suntú avisati, cá recursele lorú instruite în sensulu stat. org. sa le astérna pâna la terminulu susu indicatu sinodulu parochialu prin oficiulu ppresbiteralu respectivu. Concurentii cu o calificatiune mai superióra voru fi preferiti.

Elöpatacu, 1 Iuliu 1877.

În contielegere cu respectivulu comitetu parochiale.

Ioanu Mog'a m. p.
adm. prot.

1—3

Nr. 155.

Concursu.

Cu concesiunea Preamaritulú consistoriu archidiecezanu din 26 Maiu a. c. Nr. 356 B. — pentru ocuparea postulu de capelanu lângá betránulu si neputinciosulu parochu Leontie Puscariu, în parochi'a de clas'a II-a gr. or. din Poian'a-marului, protopresbiteratulú tractulu Fagarasiului I. se escrie prin acést'a concursu cu terminu pâna la 6 Augustu a. c.

Emolumentele împreunate cu susu aretatulu postu de capelanu suntú: a trei'a parte din tóte venitele proprii ale susu mentionatulu parochu.

Concurentii au de a tramite subscriului suplicele lorú instruite în sensulu statutulu organicu si conformu dispositiunilorú sinodulu archidiecezanu din 1873 pentru regularea parochielorú.

Fagarasiu, 22 Iuniu 1877.

În contielegere cu comitetulu parochialu respectivu.

Petru Popescu, m. p.
protopopu gr. or.

1—3

Nr. 108.

Concursu.

Parochi'a gr. or. din Stenea, în ppresbiteratulú II alu Sibiiului devenindu vacanta, se escrie prin acést'a concursu pentru ocuparea ei, cu terminulu pâna la 30 Iuliu a. c. Venitulu preotiescu este deocamdata numai cátu iese din competintiele stolare, acel'a insa suntú prospecte de a se marí prin cáscigarea unei portiuni canonice corespundietóre.

Concurentii voru avé a si inaintá suplicele, cu documentele provideute în statutulu organicu, la subsemnatulu oficiu protopresbiteralu.

Sibiiu, 24 Iuniu 1877.

În contielegere cu comitetulu parochialu.

Ioanu Popescu m. p.
protopresbiteru.

2—3

Nr. 84.

Concursu.

La Sebesiulu de susu, în protopresbiteratulú Sibiiului II, este de a se ocupá postulu vacantu de parochu de III clasa, împreunatu cu urmatórele emolumente:

1. Dela 220 familii în bucate si bani fl. 110 la anu.

2. Dela acelea-si familii veniturile stolare obicinuite.

Concurentii voru avé a-si inaintá suplicele de concursu cu documentele provideute în statutulu organicu celu multu pâna la 30 Iuliu a. c. st. v. la subsemnatulu oficiu ppresbiteralu.

Sibiiu, în 24 Iuniu 1877.

În contielegere cu comitetulu parochialu respectivu.

Oficiulu ppbiteralu gr. or. alu tract. II alu Sibiiului.

I. Popescu m. p.
protop.

2—3

Post'a Redactiunei.

Cenadie. Pentru cuprinsulu concurselorú publicate este responsabilu acel'a care subscrie concursulu dar' nu redactiunea. Déca emolumentele insirate nu suntú adeverate, si comitetulu parochialu nu scie nimic'a despre publicarea acestui concursu, adreséte la organele competenté.

Post'a Zam. Nu se póte.